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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES Y CRITERIOS GENERALES DE CALIFICACION

La prueba consta de dos opciones, A y B, y el alumno debera escoger una de las opciones y resolver las cinco preguntas

planteadas en ella, sin que pueda elegir preguntas de diferentes opciones. Cada pregunta puntuara sobre un maximo de
dos puntos. No se contestara ninguna pregunta en este impreso. TIEMPO: una hora y treinta minutos.

OPCION A

Pregunta Al.- Se tienen los elementos de numeros atémicos 12, 17 y 18. Indique razonadamente:
a) La configuracion electronica de cada uno de ellos.
b) Los nimeros cuanticos del ultimo electron de cada uno de ellos.
¢) (Qué ion es el mas estable para cada uno de ellos? ;Por qué?
d) Escriba los elementos del enunciado en orden creciente de primer potencial de 1onizacidn, justificando su
respuesta.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A2.- Indique el cardcter dcido—base de las siguientes disoluciones, escribiendo su reaccion de
disociacion en medio acuoso:

a) Acido hipocloroso.

b) Cloruro de litio.

¢) Hidroéxido de sodio.

d) Nitrito de magnesio.

Datos: K, (4cido hipocloroso) = 3 x 10~ %; K, (acido nitroso) =4 x 10~*
Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A3.- Para cada uno de los siguientes procesos, formule la reaccion, indique el nombre de los
productos y el tipo de reaccion organica:

a) Hidrogenacion catalitica de 3—metil—1-buteno.

b) Deshidratacion de 1-butanol con &cido sulfurico.

c¢) Deshidrohalogenacion de 2—bromo—2—metilpropano.

d) Reaccion de propanal con KMnOy.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A4.- Se introduce fosgeno (COCIl,) en un recipiente vacio de 1 L a una presion de 0,92 atm y
temperatura de 500 K, produciéndose su descomposicion segun la ecuacion: COCl, (g) S CO (g) + Cly (g).
Sabiendo que en estas condiciones el valor de K, es 4,63 107 ; calcule:

a) La concentracion inicial de fosgeno.

b) Las concentraciones de todas las especies en el equilibrio.

c¢) La presion parcial de cada uno de los componentes en el equilibrio.

Dato. R = 0,082 atm-L-mol K.
Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos apartado a); 0,75 puntos apartados b) y c).

Pregunta AS.- El acido clorhidrico concentrado reacciona con el didxido de manganeso produciendo cloro
molecular, dicloruro de manganeso y agua.
a) Ajuste las semirreacciones idnicas y la reaccion molecular global que tienen lugar.
b) Calcule el volumen de 4cido clorhidrico, del 35% en masa y densidad 1,17 g-cm ™, necesario para hacer
reaccionar completamente 0,5 g de dioxido de manganeso.

Datos. Masas atomicas: H = 1,0; O = 16,0; C1 = 35,5 y Mn = 55,0.

Puntuacion maxima por apartado: 1 punto




OPCION B

Pregunta B1.- Justifique si son verdaderas o falsas las siguientes afirmaciones:
a) Una molécula que contenga enlaces polares necesariamente es polar.
b) Un orbital hibrido s’p” se obtiene por combinacion de dos orbitales s y dos orbitales p.
c¢) Los compuestos i6nicos en disolucioén acuosa son conductores de la electricidad.
d) La temperatura de ebullicion del HCI es superior a la del HF.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B2.- Se tiene una reaccion en equilibrio del tipo: aA (g) + bB (g) S ¢C (1) + dD (s).
a) Escriba la expresion de K,,.
b) Justifique como se modifica el equilibrio cuando se duplica el volumen del recipiente.
¢) Justifique como se modifica el equilibrio si se aumenta la presion parcial de la sustancia A.
d) Justifique qué le ocurre al valor de K, si aumenta la temperatura del sistema.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B3.- Para llevar a cabo los procesos indicados en los apartados a) y b) se dispone de cloro y iodo
moleculares. Explique cudl de estas dos sustancias se podria utilizar en cada caso, qué semirreacciones
tendrian lugar, la reaccion global y cual seria el potencial de las reacciones para:

a) Obtener Ag' a partir de Ag.

b) Obtener Br; a partir de Br .

Datos.E’ (CL,/CI)= 1,36 V; E° (Br/Br ) = 1,06 V; E’ (I,/I) = 0,53 V; E* (Ag'/Ag) = 0,80 V.
Puntuacién maxima por apartado: 1 punto.

Pregunta B4.- Sabiendo que, en condiciones estandar, al quemar 2,5 g de etanol se desprenden 75 kJ y al
hacer lo mismo con 1,5 g de 4cido acético se obtienen 21 kJ, calcule para el proceso:

CH;—CH,0H (1) + O, (g) — CH3;-COOH (1) + H,0 (1)

a) Los calores de combustion molares de etanol y acido acético.
b) El valor de AH® de la reaccion del enunciado .
¢) El valor de AU de la reaccion del enunciado.

Datos. R = 8,31 J'mol” "K"'. Masas atomicas: H=1,C=12y O = 16.
Puntuacién maxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y b); 0,5 puntos apartado c).

Pregunta BS5.- Se determina el contenido de acido acetilsalicilico (CsH70,—~COOH) en una aspirina (650 mg)
mediante una valoracién con NaOH 0,2 M.
a) Calcule la masa de NaOH que debe pesarse para preparar 250 mL de disolucion.
b) Escriba la reaccion de neutralizacion.
c¢) Si se requieren 12,5 mL de disoluciéon de NaOH para alcanzar el punto de equivalencia, determine el
porcentaje en masa de acido acetilsalicilico en la aspirina.
d) Determine el pH cuando se disuelve una aspirina en 250 mL de agua.

Datos. K, (4cido acetilsalicilico) = 2,64x107. Masas atomicas: H=1; C=12; O = 16 y Na =23.

Puntuacién maxima por apartado: 0,5 puntos.




